	國立台東高級中學
	九十七學年度

第二學期
	第一次期中考
	高一　地球科學試卷
	畫答案卡

	                                              適用班級： 1~4   10~11


一、單一選擇題　(50題 每題2分 共100分)

 1. 目前科學家認為太陽系起源於46億年前的星際雲氣收縮，各階段圖示如下（未依照先後次序），請問太陽系演化過程依照先後次序排列應該是　(A)甲乙丙　(B)乙甲丙　(C)甲丙乙　(D)乙丙甲。
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2. 在星座盤內標示著哪一種星象？　(A)衛星　(B)彗星　(C)行星　(D)恆星。

3. 目前科學家主要認為地球是如何形成的？　(A)受太陽重力吸引，從太陽系外所擄獲　(B)太陽的大氣逃逸而形成　(C)太陽系內宇宙灰塵相互碰撞聚合而形成　(D)太陽系內局部氣體中心收縮而形成。

4. 地球內部較重的鐵與鎳陷入核心，輕的物質就往外浮出，形成地球的外層。這種地球內部的分層結構是如何形成的？　(A)地球中心溫度較高，由核融合作用產生鐵與鎳　(B)地球原本就是由高密度的鐵鎳星體，吸收鄰近密度較小的物質所形成的行星　(C)原始地球受到隕石撞擊，經過再熔融而分化形成　(D)地球形成初期大量降水作用所溶解的鐵鎳物質，滲入地球核心累積的結果。

5. 下列哪一個地方在一年裡頭可以看到全天所有的星座？　(A)赤道地區　(B)臺灣　(C)北京　(D)北極地區。

6. 星座盤上內盤的星圖，有兩個大圓圈，一為以北極為中心的大圓，另一則偏向一側，偏向一側的大圓通常以黃線繪之，它通過雙子、金牛、天蝎、人馬等星座，則此圓為　(A)黃道　(B)天球赤道　(C)白道　(D)天球赤經。

7. 下列何者是臺灣地區所使用簡易星座盤時，橢圓環內正確的方位？C
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8. 我們在什麼地點觀測時，天空所有星座幾乎都是繞極星座（即不會沒入地平線下）？　(A)赤道上任意一地點　(B)北極點或南極點　(C)南、北緯45°的地點　(D)南、北緯66.5°的地點。

9. 旋轉星座盤的橢圓環中心代表什麼？　(A)太陽　(B)天頂　(C)北極星　(D)銀河中心。

10. 假設某天晚上9點，張生看見織女星升上東方地平線，半個月後，織女星大約幾點升上同樣位置？　(A)晚上7點　(B)晚上8點　(C)晚上10點　(D)晚上11點。

11. (甲)行光合作用的原始生物製造氧氣，改變大氣成分、(乙)火山活動釋放岩石內易揮發的物質，形成原始大氣、(丙)氧氣的累積形成臭氧層，抵擋紫外線的傷害、(丁)原始大氣裡的水氣凝結成雲，並形成降雨，誕生了海洋、(戊)大量的二氧化碳溶於海中，並保存於石灰岩內。以上有關地球大氣演化的敘述，先後順序為何？　(A)甲乙丙丁戊　(B)戊丁乙甲丙　(C)丁甲戊丙乙　(D)乙丁戊甲丙。

12. 某一顆亮星在1月27日22：00位於甲地天頂，則明天同一時間可見此星位於甲地　(A)天頂　(B)天頂偏東　(C)天頂偏西　(D)沒入地平線下。

13. 臭氧層最主要的作用是阻擋來自太空中的何種傷害？　(A)紅外線　(B)紫外線　(C)X光　(D)宇宙射線　的傷害。

14. 恆星每日出現在同一方位、仰角的時間，會比前一日　(A)提早50分鐘　(B)延後50分鐘　(C)提早4分鐘　(D)延後4分鐘。

15. 地球形成後，原始大氣（如水氣、二氧化碳）的命運為　(A)繼續留存在地球表面　(B)逃離地球重力而逸散至太空中　(C)隱藏在地球內部　(D)互相行化學反應變成另一種物質。

16. 下列何者是造成北斗七星位置在同一天晚上會改變的原因？　(A)地球的自轉　(B)地球的公轉　(C)北斗七星的自轉　(D)北斗七星的公轉。

17. 富含氧化鐵紅色縞狀層紋的疊層石，是全球冶煉鋼鐵的重要原料，由這些二十多億年前大量形成的氧化鐵，我們可以推斷　(A)海洋形成於二十多億年前　(B)生物形成於二十多億年前　(C)地球大氣層在二十多億年前已經含有充足的氧氣　(D)二十多億年前地球臭氧層的濃度已經和現今大氣相同。
18. (甲)織女星、(乙)昴宿星團、(丙)室女座星系群、(丁)超星系群、(戊)天狼星及其伴星（雙星），上述天體或集團，由大至小的排列為　(A)甲乙戊丙丁　(B)丙丁乙戊甲　(C)丁丙乙戊甲　(D)丁乙丙甲戊。

19. 在研究地史的工具中，用來測定絕對地質時代的是　(A)地層的變動　(B)化石的種類　(C)放射性定年法　(D)岩石的層次。

20. 地質時代的單元常用的元、代、紀三者中，由大而小的排列應該是　(A)元─紀─代　(B)代─元─紀　(C)紀─元─代　(D)元─代─紀。
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21. 下列有關太陽系和地球的位置的敘述，何者正確？　(A)地球位於太陽系的中心　(B)太陽系位於宇宙的中心　(C)地球距太陽1光年　(D)太陽系距銀河系中心約3萬光年。

22. 下列有關銀河系的敘述，何者正確？(A)只分成銀河盤面和中央核球二部分　(B)太陽位在距銀河中心2萬光年處　(C)銀河系的直徑6萬光年　(D)銀河系的中心是在人馬座方向。　
23. 右圖是記錄地質事件的地層示意圖，根據該圖，下列敘述何者錯誤？　(A)曾經發生的變動順序為沉積、岩脈侵入、斷層、侵蝕的地質作用　(B)岩脈周圍的岩石，其礦物將因高溫而變質　(C)此斷層為正斷層　(D)由此圖能看出火成岩體岩性堅硬，不易被侵蝕。
24. 原生元和顯生元的劃分主要是依據　(A)疊層石化石顯著增加　(B)出現多量的金屬礦產　(C)無脊椎動物化石大量出現　(D)顯花植物出現。　
25. 顯生元又細分為古生代、中生代、新生代，主要劃分依據為　(A)地層中出現的化石種類　(B)海進海退的現象　(C)冰期消長　(D)板塊分布緯度。　
26. 大量球狀或柱狀的藍綠藻生物遺體堆積成層的化石稱為　(A)鵝卵石　(B)蕈狀石　(C)風化石　(D)疊層石。　
27. 下列何種氣體的含量減少，會導致到達地表的紫外線增多？　(A)臭氧　(B)二氧化碳　(C)氮氣　(D)氧氣。

28. 小行星帶的位置主要是在　(A)地球和火星之間　(B)土星和天王星之間　(C)土星和木星之間　(D)木星和火星之間。

29. 下列何者並非類地行星？　(A)水星　(B)金星　(C)火星　(D)土星。

30. 民國84年8月13日左右，在英仙座發生壯觀的流星雨，此種現象以下列何種解釋較合理？　(A)地球與太陽的距離變小了　(B)地球周圍的太空微塵增加了　(C)太陽表面的活動增強　(D)地球大氣層成分改變了。

31. 哈伯太空望遠鏡拍到了一遙遠的星系，距離地球約有76億光年，由此訊息可知　(A)此星系現在的模樣　(B)此星系76億年前的樣子　(C)此星系正在遠離我們　(D)此星系已存在38億年。

32. 恆星之絕對星等值愈大代表其　(A)光度大　(B)光度小　(C)視亮度大　(D)視亮度小。

33. 下列標示之「視星等」，何者在地球上所見感受最亮？　(A)-1　(B)+1　(C)-26.7　(D)不一定。

34. 織女星的星等為0.0，天津四的星等是2.0。試問織女星的亮度比天津四　(A)亮2.5倍　(B)亮5倍　(C)亮6.25倍　(D)暗2.5倍。

35. 當我們說太陽走到雙魚宮是指　(A)太陽與雙魚座在地球的兩側　(B)太陽與雙魚座在地球的同側　(C)雙魚座在地球與太陽之間　(D)這天最適合觀測雙魚座。

36. 臺北地區北極星的位置大概在　(A)天頂正上方　(B)北方地平線　(C)北方仰角23.5(　(D)北方仰角25(。
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37. 由地球的北半球看星空時，所有的恆星都繞著北極星轉。下列哪一敘述最能解釋這種現象？　(A)地球繞太陽公轉的軌道是橢圓形　(B)太陽是圍繞北極星的恆星之一　(C)太陽位於太陽系的中心，並作自轉　(D)地球自轉軸的北端指向北極星附近。　
38. 由右圖中恆星在夜空中行過的角度，可知某人觀察的時間約　(A)30分鐘　(B)1小時　(C)3小時　(D)整夜。　
39. 下列有關我們銀河系的敘述，何者正確？　(A)太陽系靠近銀河系中央　(B)銀河系中的星體都繞著太陽旋轉　(C)銀河系內星體的分布大致均勻　(D)銀河系的外形呈中央凸起的扁平圓盤狀。
	代號
	星名
	顏色
	視星等

	甲
	心宿二(天蝎座α)
	紅
	1.0

	乙
	天狼星(大犬座α)
	白
	-1.5

	丙
	大角(牧夫座α)
	橙
	0.0

	丁
	五車二(御夫座α)
	黃
	0.2

	戊
	角宿二(室女座α)
	藍
	1.0


※右表是五顆恆星的觀測資料，請根據表回答40-42問題：

40.表中最亮的恆星是　(A)甲、戊　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

41.絕對星等最大的是　(A)甲、戊　(B)乙　(C)丁　(D)無法判斷。

42.表面溫度由高到低依序為　(A)乙丙丁甲戊　(B)甲丙丁乙戊　(C)戊丁丙甲乙　(D)戊乙丁丙甲。
※ 依圖中地球歷史上生物的五大滅絕事件（分別以數字1、2、3、4、5表示），並根據地質年代表的資料，回答43-46題。
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43.圖中五次生物大滅絕事件中的第幾次，造成生物的數量（以科為單位）減至最少？　(A)第1次　(B)第2次　(C)第3次　(D)第4次　(E)第5次。
44.生物數量減至最少的大滅絕事件，是發生在下列哪一個地質年代結束時？　(A)太古代　(B)原生代　(C)古生代　(D)中生代　(E)新生代。
45.恐龍的滅絕是發生在第幾次的生物大滅絕？　(A)第1次　(B)第2次　(C)第3次　(D)第4次　(E)第5次。
46.第2次生物大滅絕事件，大約是發生在距今約多少年前？　(A)4億4千3百萬年前　(B)4億1千7百萬年前　(C)3億5千4百萬年前　(D)2億9千萬年前　(E)2億4千8百萬年前。
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※右圖為星座盤顯示1月29日晚上9點所見的星空，請回答47-50-題：
47.下列哪一個星座最接近天頂？　(A)小熊座　(B)雙魚座　(C)船底座　(D)御夫座。。
48.當晚9點當你面對北方時，所見的小熊座應為下列何者？ E
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49.哪一星座即將慢慢落入地平線下？　(A)獅子座　(B)船底座　(C)小熊座　(D)雙魚座。
50.關於獵戶座的敘述何者正確？　(A)屬於冬季星座　(B)屬於黃道十二宮　(C)由上圖推測，3小時前獵戶座由地平線升起　(D)獵戶座升起6小時後，天蝎座也將從地平線升起。
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